国家农机购置补贴操作流程公告
为了进一步加大农民对农机购置补贴政策的知晓度，现将农机补贴操作流程相关事宜向全区广大农民公告如下：
一、补贴对象、范围和标准
国家农机购置补贴政策按照“自主购机、定额补贴、先购后补、区级结算、直补到卡（户）”方式实施。购机者自主选择购买机具，按市场化原则自行与农机产销企业协商确定购机价格与支付方式，并对交易行为真实性、有效性和可能发生的纠纷承担法律责任。购机行为完成后，购机者自主向驿城区农机中心提出补贴资金申领事项，签署告知承诺书，承诺购买行为、发票购机价格等信息真实有效，按相关规定申办补贴。
（一）补贴对象的确定。补贴对象为驿城区从事农业生产的个人和农业生产经营组织（以下简称“购机者”），其中农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。
（二）补贴机具种类范围。根据我区农业生产实际需要和补贴资金规模，按照公开、公平、公正原则，在省定补贴范围中，进一步缩小范围，突出重点，选取确定本区补贴机具品目，实行补贴范围内机具敞开补贴。补贴范围根据《河南省农机购置补贴机具种类范围》发布的当年度执行。
（三）补贴标准。农机购置补贴实行定额补贴，具体补贴标准按《河南省农机购置补贴机具补贴额一览表》当年度执行。补贴额的调整工作一般按年度进行。鉴于市场价格具有波动性，在政策实施过程中，具体产品或具体档次的中央财政资金实际补贴比例在30%上下一定范围内浮动符合政策规定。
（四）兑付补贴资金。区农机中心根据购机者提供所有完整手续在河南省农机购置补贴系统完成受理、生成《资金申请表》、待审核、公示、待申请结算、最终系统内标识确认结算。区农机中心汇总的补贴申请材料，报经区财政部门批准后，通过录入一卡通系统和预算一体化系统15个工作日内将补贴资金兑付给购机农户。严禁挤占挪用农机购置补贴资金。因资金不足或加强监管等原因需要延期兑付的，应告知购机者，并及时与同级农机中心部门联合向上报告资金供需情况。补贴申请原则上当年有效，因当年财政补贴资金规模不够、办理手续时间紧张等无法享受补贴的，可在下一年度优先兑付。
二、操作流程
（一）发布实施规定。区农机中心、区财政局按职责分工和有关规定及时发布当年度农机购置补贴实施方案、操作程序、补贴额一览表、咨询投诉电话0396-2828162等相关信息，加大宣传力度，广而告知。
（二）受理补贴申请。购机者通过农机购置补贴申请办理服务系统APP（农机购置与应用补贴），对符合条件按照客户端上传时间及优先补贴予以受理，购机者本人携带购买机具到指定地点核验同时需提供以下材料：
1.有效身份证明（个人凭身份证、农业生产经营组织凭营业执照和法人身份证）原件及复印件。
2.购机完税发票和产品合格证原件及复印件。
3.牌证管理机具的行驶证原件及复印件。
4.社保卡原件及复印件。     5.驿城区购机者承诺书。
（三）规范操作，提升效能。依托农机购置补贴申请办理服务系统，公开、公平、公正确定补贴对象，充分尊重购机者自主选择权，严格执行公示制度，加快申请受理，资格审核，机具核验，资金兑付等工作。要在补贴资金兑付之前由农机、财政完成对补贴机具的核验。
重点加强对大中型机具的核验和单人多台套、短期内大批量等异常申请补贴情形的监管，积极探索实行真实性承诺、受益信息实时公开和事后抽查核验相结合的补贴机具监管方式。
补贴资金兑付之前由区农机中心会同财政部门完成对补贴机具的核验，原则上按10%的比例抽查，做到“见机、见人、见发票”和人机合影、签字确认，建立“谁核验谁负责、谁签字谁负责”的责任倒查和追究制度，要减少不必要的工作环节，尽量方便群众，提高工作效率。
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