
修武县2023年农机购置补贴工作总结
按照省、市农机购置补贴实施工作的要求，我县认真落实2023年农机购置补贴政策，圆满完成了2023年农机购置补贴工作，现将一年来农机购置补贴工作情况总结如下：

一、农机购置补贴工作完成情况

2023年上级下达我县各级补贴资金792万元（其中：中央资金631万元，省级资金161万元），往年结余资金22万元。共实施补贴资金814.0579万元，其中：
1、实施中央购机补贴资金631.1449万元，补贴机具包括：打捆机1台，播种机76台，谷物联合收割机28台，还田机65台，犁8台，拖拉机108台，喷灌机33台，喷雾机7台，青饲料收获机1台，全混合日粮制备机1台，辅助驾驶设备7台，旋耕机66台，玉米收获机32台，玉米收获专用割台1台，花生收获机1台，报废农机9台。
实施省财政补贴资金182.913万元，播种机13台，谷物联合收割机7台，还田机7台，犁4台，拖拉机30台，喷灌机6台，喷雾机1台，辅助驾驶设备1台，旋耕机13台，玉米收获机4台，玉米收割台4台，花生收获机10台。
二、主要工作实施情况

（一）加强组织领导，明确工作职责
我县及时召开了农机购置补贴工作会议，对2023年农机购置补贴工作进行了研究和部署。项目领导小组对全县贯彻落实政策措施、实施进度、补贴机具产品质量、销售价格等进行检查、监督，对组织购机和补贴资金使用运作等重要环节进行监督管理。强化部门协作，为了使农机购置补贴工作顺利开展，各部门之间加强沟通配合，明确职责分工，形成工作合力，有效克服补贴工作中出现的各种问题。

（二）主要工作做法

为更好的提高工作效率、服务质量，我县实行“一站式”服务，在县域内全面使用手机APP，开展非现场补贴申请，实行牌证管理的机具，要先行办理牌证。对购机户所购非牌证管理机具进行统一编号，在补贴机具的显著位置喷上“国家补贴机具”字样和编号，并逐台进行人机合影。做到严格把关、操作规范。让农民群众只跑一趟就办完补贴手续，切实做到便民高效一站式服务。
审核补贴资料确认无误后向财政部门提出资金结算申请，财政部门根据农机部门所提供的材料依据，联合农机部门进行抽查核实，对符合要求的分期分批发放补贴资金。
（三）信息公开
为了把农机购置补贴政策宣传工作落到实处，让农民群众更好的了解到农机购置补贴政策。一是焦作市农业机械技术中心网站设立了修武农机购置补贴专题专栏，将农机购置补贴实施方案、补贴额一览表、受益农户等进行公开，方便群众查询；二是在农机局机关设立了公开专栏，及时公布有关购置补贴的信息公告，进一步提升农机政策执行的透明度；三是通过手机短信及时传递农机补贴信息。

（四）广泛宣传，加强协作

根据省、市、县有关项目实施的文件精神，结合我县实际，通过多形式、多渠道的广泛宣传，营造良好的舆论氛围，充分调动广大农民群众购机用机的积极性。一是在全县各乡镇政府门前、农机合作社和各农机经销公司门前张贴公告100余份、发放宣传单1000余份；二是在“河南省农机购置与应用补贴信息公开专栏”发布通知公告，对购机补贴政策、补贴范围、申请程序、补贴额度、补贴标准及相关要求作广泛宣传；三是利用广播、电视、报刊、网络、短信等进行宣传。
（五）坚持从严监管
农机购置补贴过程监管是规范实施政策的重中之重，也是补贴政策实施成效的风向标。一是加强对农机购置补贴工作监管，全面建立农机购置补贴工作内部控制规程，规范业务流程，强化监督制约，切实将农机购置补贴监管工作制度化、常态化；二是加强监管举措，确保农机产销企业规范参与农机购置补贴政策。发现问题，立即督促相关产销企业进行整改，对涉嫌较重或严重的违规行为，及时报请上级主管部门给予处理。三是加强购机者信息保护，配合相关部门严厉打击窃取、倒卖、泄露补贴信息和电信诈骗等不法行为；四是及时受理农民涉补投诉和咨询等方面的问题，设立咨询投诉电话0391-3800631，安排专人认真开展调查处置工作，力求给农民满意的答复，切实维护农民利益。

（六）严肃纪律，阳光操作

认真贯彻落实中央、省农机购置补贴会议精神，严格执行《农业机械购置补贴专项资金使用管理暂行办法》，规范操作，严格管理。严格执行补贴对象公示制度。严格执行各项工作纪律，严格规范操作程序，坚决杜绝一切违法违纪事件的发生。

确保党的惠农政策贯彻落实的严肃性。实施过程中没有出现不规范的做法，确保农机购置补贴政策落到实处，没有以任何名义收取企业回扣；也没有以任何名义向购机户收取任何费用。

对进入补贴目录的企业一视同仁，没有强行向农民推荐机型，充分尊重农民的自主选择权。在整个项目实施过程中，做到宣传不走样，标准不降低，补贴对象不增减，补贴产品目录不变动，实施步骤不减少，不存在群众举报情况和营私舞弊现象，操作阳光、透明。

三、主要成效

（一）购机补贴政策提高了农民种粮和发展农业的积极性。全县共补贴购置农机具540台，补贴资金814.0579万元，共引导农民资金投入3000万余元。农民购买的农机具能直接参加到今年的农业生产中，使农民切实得到了真正实惠。真正实现了政府补贴、农民投入、农业机械化发展，提高了广大农民种粮积极性，促进了粮食生产安全。

（二）农机购置补贴政策带动了农民购置农机、发展农机的热潮。在优惠政策的辐射带动下，我县农民自筹资金购买大中型农机具热情高涨，主要农机动力机械装备大幅增长，提升了农机装备水平，提高了农机作业质量、发展了农业生产。

（三）充分尊重农民自主选择补贴产品，自主选择经销商，自主谈价的权利。增加供货商相互之间的市场竟争力，使农民在购买补贴机具时得到了真正实惠。

四、今后工作打算

一是继续加大宣传力度。把国家的支农惠农政策做到家喻户晓，人人皆知。

二是进一步加强操作规范。严格按照购机补贴的实施要求开开展工作。严肃纪律，规范操作，确保阳光透明、公开、公平、公正，坚决杜绝违法违纪事件的发生。

三是扎实改进工作方法。认真向补贴工作做得好的县市学习，总结好的经验和做法，进一步探索和改进工作方法，以使我县的农机购置补贴工作更加便民高效。
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