附件1：
河南开封科技传媒学院
关于课程建设相关要求与说明
（2023年12月修订）

为加强课程建设，完善课程评估体系，加大课程评估力度，促进课程教学质量的提升和课程建设工作的良性发展，现就课程建设作如下要求与说明：
一、课程建设总体目标、分类、资助与管理
（一）课程建设目标：公共必修全部课程、每个专业的主要课程建立完整的课程授课材料，让新任青年教师使用该课程授课材料能够直接上手讲课。
（二）课程建设团队：每门课建设团队由一个课程负责人和若干个成员构成；当前一个教师最多负责2门课程建设。	
[bookmark: _GoBack]（三）课程建设分类与资助：一般课程6000元/门；一般重点课程9000元/门。
（四）课程建设资金拨付时间：课程建设经费按照立项、中期验收、结项验收三个时间节点拨付，每个时间点可启动使用总资金的1/3。
（五）课程建设周期2年。
（六）课程验收：课程建设满一年后，课程负责人可以向所在教学单位提出中期验收申请，经初审合格的课程由所在教学单位上报学校，学校组织专家统一验收。通过学校中期验收的课程再继续建设一年后，课程负责人可以向所在教学单位提出结项验收申请，经所在教学单位审核，符合结项验收条件的课程，由所在教学单位统一上报学校，学校适时组织专家验收。课程建设团队根据课程性质和课程建设情况，也可以直接申请结项验收。
（七）课程建设退出机制：建设课程连续2次不通过中期验收的，将取消该课程立项并收回剩余资金，或更换课程负责人。
二、课程建设内容
（一）一般课程立项建设项目
建设内容：教学大纲、实验或实践大纲、教材及参考书、实验指导书及实验题目或实践计划、学时分配表、教学进度表、教学课件、微课、教案、作业、试卷（库）等。

（二）一般重点课程立项建设项目
1、考研专业课
1）建设内容：教学大纲、实验或实践大纲、教材及参考书、实验指导书及实验题目或实践计划、学时分配表、教学进度表、教学课件、微课、教案、作业、试卷（库）等，同时要求承担该门专业课的所有任课教师亲手做过最近4年我校该专业学生常报考的5个学校的共20套的考研真题；
2）验收考察点除课程本身的要求外，还包括最近考研知识点的分析以及与课程融入程度和融入方式。
2、大二体音美英语 
1）建设内容：教学大纲、实验或实践大纲、教材及参考书、实验指导书及实验题目或实践计划、学时分配表、教学进度表、教学课件、微课、教案、作业、试卷（库）等，同时要求所有任课教师亲手做过最近10年考研英语真题和近5年的四六级考试真题；
2）验收考察点除课程本身的要求外，还包括最近10年考研英语真题、近5年的四六级真题的分析以及与课程融入程度和融入方式。
三、课程建设具体要求
（一）教学团队
课程负责人领衔课程建设，积极带领课程团队开展各项改革创新；课程教学团队结构合理、人员稳定、教学效果好；课程建设思路清晰、措施到位；实现一课多人，每门课程至少要配备3名具备主讲该课程资格和能力的教师。团队中的教师责任感强、团结协作精神好，课程教师老、中、青结构合理，有学科带头人或学术骨干。
（二）教学内容
[bookmark: _Hlk66890519]细化课程教学目标和任务，明确课程在人才培养中的地位及对学生知识、能力、素质的具体培养目标达成度。明确课程教学内容、教学重点和难点、不同知识点的掌握程度，课程理论内容能及时引入学科最新发展成果；课程实践内容能有效结合企业的新设备、新工艺、新技术。
（三）实践教学
注重课程理论教学与实践教学相结合，课内教学和课外实践相结合；在课程学习的基础上，依托教师科研课题、学科竞赛等方式，引导学生学以致用，理论联系实际；不断完善课程实验和实习教学平台，积极开设综合性、设计性实验，切实加强学生创新精神和实践能力的培养；配备好实验师资及实习基地的技术人员队伍。
（四）教材选用与编写
课程原则上应选用新编的国家级优秀、规划教材或近三年省级以上出版社出版的教材；鼓励教师编写符合教学要求、反映教学改革成果、具有我校特色的高水平教材；建立一体化设计、多种媒体有机结合的立体化教材系列。
（五）教学方法与手段
积极开展启发式、案例式、项目式、研讨式多种教学方法，引导学生进行自主性学习、研究性学习和协作性学习；鼓励任课教师利用各种网络学习平台和学习软件开展线上线下相结合的混合式教学。
四、立项申报与结项验收程序
（一）、立项申报程序
[bookmark: _Hlk75181979]1、各课程教学团队自愿申报年度课程建设项目，在认真论证的基础上填写《河南开封科技传媒学院课程建设立项申请书》，经系部负责人审核后，报课程所在学院。
2、各学院结合课程体系建设规划进行认真审核，将《河南开封科技传媒学院课程建设立项申请书》和《河南开封科技传媒学院课程建设立项申请汇总表》（一式一份）签字盖章报教务处。
3、学校将组织评审，最终确定立项建设课程项目。
（二）、结项验收程序
[bookmark: _Hlk75182699]1、课程负责人按照验收工作要求，提供建设成果详尽资料（Word、Excel、PPT电子版为主，在无法提供电子版的情况下可以提交纸质版），并认真填写《河南开封科技传媒学院课程建设验收审批表》。
2、系部负责人对提交的课程建设资料进行审核把关，向所在学院提出推荐意见。
3、各学院认真审查本单位拟参加学校验收的课程建设资料，签署明确意见，并填写《河南开封科技传媒学院课程建设验收申请汇总表》，连同各门拟参加学校验收的课程建设资料一起报送教务处。《审批表》和《汇总表》纸质版、电子版要同时提交，课程建设成果资料只需提供电子版即可（Word、Excel、PPT格式为主的电子材料，无电子材料的可提供纸质版）。
4、学校将适时组织同行专家进行验收。
五、注意事项
[bookmark: _Hlk75182259]（一）各专业课程建设门数总量控制在20门左右，建设之前，各专业必须依据专业人才培养计划制定课程体系建设规划； 
[bookmark: _Hlk76483619]（二）公共基础课程、专业基础课程、专业核心课程、考研考证课程优先立项建设；
[bookmark: _Hlk76483552]（三）原则上，同课头理论部分与实践部分按一门课程由1-2名负责人同步建设。
（四）多个专业共同开设的课程，原则上共建一次，共享使用，并计入相应专业课程建设规划指标中。
（五）如果同门课程分理论教学和实践教学，原则上将合并为一门课程进行建设。
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